



# 以高质量党建引领推进新时代人民政协事业高质量发展

## ——哈尔滨市政协加强党的建设工作综述

李贺 本报记者 李威

不忘初心,方得始终。中国共产党的领导是成立政协时的初心所在,是人民政协事业发展进步的根本保证,是政协工作必须坚持的首要政治原则。

2023年,在省市委坚强领导下,市政协党组带领机关各级党组织和全体政协委员始终牢记习近平总书记嘱托,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,强化政治引领,凝心铸魂,夯基固本,正风赋能,共促发展,切实把坚持党的领导贯穿到政协全部工作之中,不折不扣落实党中央决策部署和省市委工作要求,在勇担使命、感恩奋进中取得了实绩实效,引领推动我市人民政协事业创新发展,努力为我市高质量发展、可持续振兴贡献智慧力量,党组织政治功能和组织功能得到充分彰显。

### C 强化夯基固本,全面打造富有哈尔滨特色的政协党建工作大格局,为我市人民政协事业高质量发展提供坚强组织保证

基础不牢,地动山摇。基层是党的执政之基、力量之源。市政协创新构建全口径、全过程的政协党组织体系,着力打造上下贯通、内外合力、多向互动的大党建工作格局,确保党的路线方针政策和决策部署贯彻落实到政协工作的全过程和各方面。

富有哈尔滨政协特色的组织体系构建完成。

2023年,哈尔滨市政协紧紧围绕“哪里有政协委员哪里就有党的工作,哪里有党员哪里就有党的组织,哪里有党的组织哪里就有健全的组织生活和党的组织作用的充分发挥”目标,全面加强党的组织体系建设,15个机关党支部高标准完成成立、调整和换届工作,每月印发机关各党支部组织生活计划表,持续扎实开展“四学、三讲、一提升”基层组织生活规范化建设;着力推动各专委会履职责总支建设,选优配强8个专委会履职责总支和20个履行党支部班子成员,将235名党员委员全部纳入其中,实行“一方隶属、双重管理、参加双重组织生活”的工作机制,全面推动以党员委员为主体的专委会履职责党组织建设提档升级;坚持制度先行,制定出台16个党建工作文件和方案,构建完成以市政协党组为核心的市政协党组—机关党组—机关党委—机关各党支部,市政协党组—各专委会履职责总支—履行党支部,以及全会期间临时党委—外出调研临时党支部的全口径、全过程富有哈尔滨政协特色的党组织体系,为实现“两个全覆盖”既“有形”更“有效”提供坚强组织保证。

富有哈尔滨政协特色的“人民政协启航地”党建品牌矩阵成效初显。在市委和市政协党组的坚强领导下,强力推动以“四实”(政治坚实、基础扎实、思想求实、作风务实)为核心,以“党建引领、凝心聚力”为核心、以“抓党建、促履职+”为核心的市政协机关各专委会、各党支部,以及各界别工作站,通过定期召开专题议政性常委会会议、8次专题议政协商会议、35项专题调研视察活动,完成调研、视察和协商报告47篇,市委、市政府领导同志对市政协履职成果作出批示38次。市政协委员、各党派团体和区县(市)政协共上报社情民意信息162篇,立案提案394件,办复率达到100%。

富有哈尔滨政协特色的“四个体系”建设力度持续增强。市政协党组专题审议出台党建工作、督查考核等6个考核评价办法。2023年12月12日,召开2023年度市政协基层党建述职会议,对机关各党组织书记履行“第一责任人”职责情况,进行“政治体检”和“集中会诊”,考核结果作为部门评先、个人评优重要依据。持续用好督查考核办公室常态开展督导向问责工作,市委年初确定的协商计划和192项年度重点工作任务全部完成。3月份,对83项制度汇编成册,并在委员履职信息平台公开33项,“四个体系”闭环工作机制的健全完善和一系列制度的正向激励,进一步激发了机关干部和委员的创业干事热情,推动形成能上、优者奖、庸者下、劣者汰的用人导向和从政环境。全年增补14名政协委员、辞去10名政协委员、撤销2名政协委员资格。向市委推荐提拔6名局级以上干部,机关提拔晋升16名能力作风过硬的干部,评选推荐17名优秀公务员。

### D 强化正风赋能,持之以恒赓续人民政协启航地红色血脉,为哈尔滨高质量发展、可持续振兴贡献更多力量

不以规矩,不成方圆。打铁还需自身硬。市政协各级党组织和全体党员牢记习近平总书记“政协组织中的党员领导干部和党员委员要自身正、自身净、自身硬,弘扬党的统战工作的优良传统”的谆谆教导,赓续传承哈尔滨作为人民政协启航地红色血脉,以深化能力作风建设“工作落实年”活动为契机,扎实开展“协商创新年、质量提升年、制度执行年”,不断提升专门协商机构工作效能,练就服务政协履职的过硬本领,大力营造风清气正政治生态,努力在中国式现代化哈尔滨实践中展现新作为、体现新担当,贡献更多智慧力量。

聚焦“市之重者”,树立和践行正确政绩观。市政协各级党组织和全体党员紧跟市委步伐,聚集中心服务大局,做到市委作出的决定迅速响应,市委提出的要求迅速执行,市委采取的行动迅速跟进,市委部署的工作迅速推进,紧跟市委、市政府工作要求切实发挥专门协商机构作用。为提升服务政协履职质效,建立21个提升项和27个创新点,推动各项工作从“数量型”向“质量型”转变。围绕“提升城市区域发展能力”开展专项协商议政,形成3批7篇高质量调研成果,为哈尔滨打造“冰雪文化之都”和文化旅游爆红出圈做出省会政协贡献;围绕“提升城市品质喜迎亚冬会”开展专题协商议政活动,提出一批有操作性的好建议、好点子。

聚焦“民之所盼”,走好新时代党的群众路线。过去一年,市政协厚植为民情怀,围绕诸多民生议题,有效建言献策,尽心办好民生实事,不断增强人民群众的安全感、获得感和幸福感。用好调查研究这一人民政协的优良传统,严格执行中央八项规定及其实施细则精神,轻车简从,厉行节约,坚决防止扎堆调研、多头调研、重复调研,切实减轻基层负担,做到帮忙不添乱。市政协两级党组和机关各部开展调研活动120余次,协调解决问题40余项,5个攻坚破难行动全部如期高质量完成。市政协党组成员带领主席会议成员走访包联企业80次、帮助企业解决问题36个,接待、回访的26件信访案件全部化解。为把协商触角更好延伸到群众中,推动解决民生实事,市政协党组倾力创建“冰城商量”协商议政平台,围绕提升我市早市管理品质、深化中央大街景区厕所革命等议题,召开协商议政会议,达到预期目标,得到广泛社会好评。积极打造“微言要议”基层协商品牌,让人民群众通过“扫码”拓宽反映问题渠道,实时反映需要党委和政府重视的新情况新问题;组织指导基层政协围绕农村亮化工程建设、城市燃气安全、加快城市停车充电桩基础设施建设、加强背街背巷综合整治、农村生活污水治理、黑臭水体清除等问题开展系列专题协商、调研和视察等活动,在助力解决人民群众“急难愁盼”问题中发挥积极作用,站稳“人民政协为人民”的根本政治立场。

过去一年,市政协深入贯彻落实习近平总书记在中央和国家机关党的建设工作会议上的重要讲话精神,认真落实全国政协机关工作座谈会和党的建设工作座谈会要求,传承赓续哈尔滨作为人民政协启航地红色血脉,锤炼扎实、踏实、求实、务实优良作风,着力打造一支政治强、素质高、业务精、作风好的干部队伍,持续创建“四实”党建品牌,全面建设政治思想过硬、基层组织过硬、履职能力过硬、作风纪律过硬,让党中央放心、让人民群众满意的政治机关、模范机关。党建与履职工作深度融合,使机关各项工作紧密衔接、协调有序、高效运转,实现了党建工作和履职工作双促进、双提升,确保了政协机关各项工作始终与党和国家工作大局同向同行。

### A 强化政治引领,坚定不移走好坚持“两个确立”、做到“两个维护”第一方阵

天下至德,莫大于忠。2023年,市政协牢牢把握“人民政协是党领导的政治组织、必须旗帜鲜明讲政治”的性质定位,坚决做到党有号召、政协有行动,党有要求、政协抓落实。

更高标准推动第一批主题教育走深走实。市政协把深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育作为首要政治任务,贯穿政协履职的全过程、各方面,抓紧抓实、见行见效。

九个“第一时间”强力推进。第一时间成立由市政协党组书记任组长、党组成员任组员的主题教育领导小组;第一时间在全机关遴选精兵强将组建领导小组办公室和6个职能组;第一时间集中力量制定1个主方案和7个配套方案;第一时间在4月14日召开专题工作会议率先在全市启动主题教育;第一时间建立领导小组定期例会、办公室周调度月总结、专刊简报营造氛围、联络员常态跟进、工作推进表督办反馈等工作机制扎实推进;第一时间广泛开展调查研究,全年确定调研课题41个、开展调研活动120余次,协调解决问题40余个,15篇调研报告得到市委市政府主要领导批示,10篇得到市委市政府分管领导批示,1篇被市直机关工委汇编刊发推广;第一时间向全市政协系统征求意见市政协两级党组班子问题17个和班子成员个人问题39个;第一时间制定整改清单台账,经过80天强力整治,310项具

自觉和行动自觉,始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致的共同思想政治基础得到深化巩固。

年度各项工作在主题教育推动下,取得丰硕成果,《强化“五个”引领、发挥职能作用,市政协机关以党的坚强领导推动主题教育见行见效》经验做法得到市委主题教育简报专刊推广,被多个区县(市)政协和四川德阳、重庆巫山、安徽安庆等外地政协学习借鉴,为第二批单位开展主题教育发挥积极的示范引领作用。

更加自觉扛起省会政协担当。不折不扣扛起把党中央决策部署和省市委对政协工作要求落实下去,把全市各族各界人士的智慧和力量凝聚起来的政治责任,聚焦市委、市政府中心工作,精准制定工作要点和年度协商计划,自觉把全部工作放到服务全市高质量发展、可持续振兴的大局中去思考和谋划。2023年,十四届市政协党组严格落实重大事项、重要活动请示报告制度,全年向市委报送请示报告71次。以助推哈尔滨振兴发展为己任,自我加压加力、主动扛责担责,积极开展招商引资工作,高质高效助力经济社会高质量发展。先后引进中科纳米产业集群、华永投资集团和香港委员企业等在哈投资兴业,中科纳米哈尔滨创新产业集群、金钒液流共享储能新能源、75万千瓦风电等项目计划投资约150亿元。

### B 强化凝心铸魂,坚持不懈用新时代党的创新理论筑牢助力高质量发展、可持续振兴的强大思想理论根基

心有所信,方能行远。市政协各级党组织和全体委员一致认为加强科学理论武装是凝心铸魂、强基固本的必然要求,是正确履行职能、发挥作用的重要前提和基础。2023年,市政协大力发扬人民政协重视学习、崇尚学习的优良传统,努力在党的创新理论学习上走在前列,在学懂弄通做实上当好示范。

党组领学促学作风充分彰显。市政协党组带领机关党组始终坚持把习近平总书记系列重要讲话作为强大思想武器和行动指南,带着殷切嘱托、带着真挚情感、带着信仰信念、带着使命责任紧跟紧随、深学细悟,做到入脑入心、见行见效,以“关键少数”的率先垂范引领带动“绝大多数”的真心笃行。全年召开市政协党组和机关党组会议35次,严格落实“第一议题”制度,学习习近平总书记讲话99篇,召开理论学习中心组集体学习会议18次,把党外副主席、各专委会履职责总支书记、机关各党支部书记及副书记和群团组织负责人纳入其中。以先学一步、深学一层,辐射带动新时代党的创新理论武装不断走深走实。

全面学习贯彻习近平总书记视察黑龙江重要讲话重要指示精神。为深入学习贯彻习近平总书记视察我省期间重要讲话重要指示精神,突出“快、广、实”,采取召开党组会、主席会、常委会会议、区县(市)政协主席座谈会等方式,切实把总书记重要讲话重要指示传达到每名政协委员和机关党员干部。组织政协委员进企业、进社区、进农村、进校园、进网络开展宣讲宣传活动,多措并举扩大学习覆盖面、汇聚贯彻新热潮。坚持边学习边调研边落实,下好“先手棋”、打好“主动仗”,就助力全市经济社会高质量发展、助推重大项目建设、形成新质生产力、发展现代化大农业等方面,组织力量开展调查研究,积极建言献计,持续示范带动市政协各级党组织和全体政协委员全面学习、全面领会、全面落实。

“十学”经验做法持续深化巩固。发扬人民政协重视学习、崇尚学习的优良传统,紧密结合市政协思想建设实际,持续拓展学习型机关创建行动“第一议题”制度专题学、两级党组班子引领学、青年

理论学习小组交流学等“十学”经验做法,推动新时代党的创新理论刻骨铭心、融入血脉、善思善用。市政协机关在全市创建学习型机关成果展示交流会上作典型经验发言,相关学习活动被哈尔滨机关党建网和公众号刊载120余篇,综合位居市直机关前列。经验做法被《人民政协报》、省政协公众号和哈尔滨机关党建网、市直机关工委《机关党建简讯》刊发。

横纵向结对帮带活动成效显著。机关12个部门20个处室,接续与省政协机关、市直机关、民主党派、区县(市)政协机关,以及街道村镇结成共建对子,形成“理论联学、党日联办、活动联动、工作联推”工作机制,结合日常履职开展讲学比学,共同提升政治素养和业务能力。机关党员领导干部与机关青年干部职工结成帮带对子,开展“四传、四帮、四带”活动,组织开展学习研讨参观43场次1000余人次。机关干部职工积极参加省市举办的演讲比赛、“岗位技能大比武”和文体活动并取得优异成绩,获得各类奖项30余个。

